
 

 

125. löggjafarþing 1999–2000.
Þskj. 1356  —  189. mál.

Frumvarp til laga

um áhafnir íslenskra flutningaskipa, farþegaskipa, farþegabáta og skemmtibáta.

(Eftir 2. umr., 10. maí.)

1. gr. 
Gildissvið.

Lög þessi taka til áhafna flutningaskipa, farþegaskipa og farþegabáta sem skráð eru hér
á landi samkvæmt lögum um skráningu skipa. Um skemmtibáta sem skráðir eru hér á landi
gildir 7. gr.

2. gr.
Orðskýringar.

Í lögum þessum er merking eftirfarandi hugtaka sem hér segir:
1. Alþjóðasamþykktin er alþjóðasamþykkt um menntun og þjálfun, skírteini og vaktstöður

sjómanna (STCW) frá 1978 með síðari breytingum.
2. Skip er hvert það skip sem skráð er samkvæmt lögum um skráningu skipa og lög þessi

taka til. 
3. Flutningaskip er hvert það skip, skrásett sem flutningaskip, er siglir með varning til og

frá landinu, milli hafna innan lands og utan. 
4. Farþegaskip er hvert það skip, skrásett sem farþegaskip, sem getur flutt fleiri en 12 far-

þega til og frá landinu, milli hafna innan lands og utan. 
5. Farþegabátur er hvert það skip minna en 500 brúttótonn í strandsiglingum, í siglingum

innan afmarkaðra hafsvæða eða á stöðuvötnum sem siglir með farþega í atvinnuskyni,
t.d. í stuttar skoðunar- eða veiðiferðir, og samþykkt er sem slíkt af Siglingastofnun Ís-
lands.

6. Skemmtibátur er hvert það skip sem ekki er notað í atvinnuskyni og ætlað er til skemmti-
siglinga, óháð þeirri orku sem knýr skipið. Leiki vafi á hvort skip teljist skemmtibátur
sker Siglingastofnun Íslands úr um það.

7. Áritun er viðurkenning skírteina erlendra ríkisborgara til starfa á íslenskum skipum
samkvæmt lögum þessum og reglugerðum settum samkvæmt þeim.

8. Skipstjóri er sá sem fer með æðsta vald á skipi.
9. Yfirstýrimaður er skipstjórnarmaður sem gengur næst skipstjóra og tekur við skipstjórn

í forföllum hans.
10. Yfirmaður er skipstjórnar- eða vélstjórnarmaður á stjórnunar- eða rekstrarsviði.
11. Yfirvélstjóri er æðsti vélstjóri um borð og ber ábyrgð á vélum sem knýja skipið, rekstri

og viðhaldi vél- og rafbúnaðar þess.
12. 2. vélstjóri er sá vélstjóri sem gengur næst yfirvélstjóra og ber ábyrgð á vélum sem

knýja skipið og rekstri og viðhaldi vél- og rafbúnaðar þess í forföllum yfirvélstjóra.
13. Alþjóðaradíóreglugerðin er reglur um fjarskipti sem eru, eða eru taldar vera, viðauki við

nýjustu alþjóðafjarskiptasamþykktina sem er í gildi á hverjum tíma.



 2 

 

14. Fjarskiptamaður er lögmætur handhafi skírteinis sem er gefið út eða viðurkennt af
Siglingastofnun Íslands samkvæmt ákvæðum alþjóðaradíóreglugerðarinnar.

15. Skírteini er staðfesting á réttindum sem gefin er út í samræmi við ákvæði laga þessara
og reglugerða settra samkvæmt þeim. Skal í því tilgreina á hvaða ábyrgðarsviði handhafi
þess má vinna, á skipi hvaða gerðar og stærðar og með hvaða vélarafli og vélbúnaði.

16. Afmarkað hafsvæði er hafsvæði eftir nánari skilgreiningu í reglugerð.
17. Sjómannaskóli er menntastofnun sem viðurkennd er af menntamálaráðherra eða sam-

gönguráðherra og uppfyllir skilyrði alþjóðasamþykktarinnar um nám og kennslu.
18. Strandsigling er sigling innan 50 sjómílna frá ströndum Íslands og á öðrum hafsvæðum

eftir nánari ákvörðun Siglingastofnunar Íslands.
19. Öryggismönnun er ákvörðun Siglingastofnunar Íslands um lágmarksfjölda í áhöfn

flutningaskipa, farþegaskipa og farþegabáta.
20. Brúttótonn er mælieining fyrir heildarstærð skips eins og hún er ákvörðuð samkvæmt

ákvæðum alþjóðasamþykktar um skipamælingar frá 23. júní 1969.
21. Ábyrgðarsvið nær yfir skiptingu starfa og ábyrgðar um borð í flutninga- eða farþegaskipi

og skiptist í stjórnunarsvið, rekstrarsvið og stoðsvið:
a. Stjórnunarsvið tekur til skipstjóra, yfirvélstjóra, yfirstýrimanns og 2. vélstjóra.
b. Rekstrarsvið tekur til stýrimanna og vélstjóra undir stjórn skipstjórnar- eða vél-

stjórnarmanna á stjórnunarsviði.
c. Stoðsvið tekur til skipverja sem heyra ekki undir stjórnunar- eða rekstrarsvið.

22. Vélarafl er mesta samfellda heildarhámark ásafls allra aðalvéla skipsins í kílóvöttum
(kW) eins og það er skráð í skráningarskírteini skipsins eða öðrum opinberum skjölum.

23. Útgerðarmaður er sá aðili sem mannar skipið, ræður ferðum þess, ber kostnaðinn af
þeim og nýtur arðsins af þeim.

3. gr.
Menntun og þjálfun.

Sjómannaskólar sem annast menntun og þjálfun áhafna íslenskra skipa skulu að lágmarki
uppfylla ákvæði laga þessara og reglugerða samkvæmt þeim, alþjóðasamþykktarinnar og
samnings um Evrópska efnahagssvæðið hvað varðar nám og kennslu. Nám og kennsla í sjó-
mannaskólum skal vera samkvæmt viðurkenndu gæðastjórnunarkerfi.

Starfsgreinaráð um sjávarútvegsgreinar og siglingar, sem starfar samkvæmt lögum um
framhaldsskóla, gerir tillögu til menntamálaráðherra, að fenginni umsögn Siglingastofnunar
Íslands, um námskrár sjómannaskóla.

Um Slysavarnaskóla sjómanna gilda lög nr. 33/1991 og staðfestir samgönguráðherra nám-
skrá skólans.

Menntamálaráðuneytið og Siglingastofnun Íslands hafa eftirlit með að ákvæði 1. mgr.
þessarar greinar séu uppfyllt. 

4. gr.
Skírteini.

Sýslumenn úti á landi og tollstjórinn í Reykjavík gefa út íslensk skírteini samkvæmt lög-
um þessum og reglugerðum settum samkvæmt þeim. Skírteinin skulu rituð á þar til gerð
eyðublöð eftir fyrirmynd sem samgönguráðuneytið ákveður og skulu vera bæði á íslensku
og ensku. Skírteinin skulu gilda til fimm ára í senn og setur samgönguráðherra skilyrði um
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endurnýjun þeirra. Til að tryggja samræmi í útgáfu skírteina skal haft samráð við Siglinga-
stofnun Íslands við útgáfu þeirra. 

Siglingastofnun Íslands gefur út skírteini og áritanir samkvæmt alþjóðasamþykktinni í
samræmi við þessi lög, reglugerðir settar samkvæmt þeim og samninginn um Evrópska efna-
hagssvæðið. Skírteini skulu rituð á þar til gerð eyðublöð eftir fyrirmynd sem samgöngu-
ráðuneytið ákveður og skulu vera bæði á íslensku og ensku. Skírteinin skulu gilda til fimm
ára í senn og setur samgönguráðherra skilyrði um endurnýjun þeirra þar sem taka skal mið
af alþjóðasamþykktinni. Útgáfa skírteina og áritana skal vera samkvæmt viðurkenndu gæða-
stjórnunarkerfi.

Íslenskur ríkisborgari, sem fullnægir skilyrðum laga þessara og reglugerða settra sam-
kvæmt þeim, alþjóðasamþykktarinnar og samningsins um Evrópska efnahagssvæðið um sigl-
ingatíma, aldur, heilbrigði, sjón og heyrn, menntun og þjálfun, hæfni og próf, á rétt á að fá
útgefið viðeigandi skírteini sér til handa og starfa samkvæmt því um borð í skipum. Þennan
rétt hafa einnig ríkisborgarar annarra ríkja Evrópska efnahagssvæðisins, sbr. 2. mgr. 8. gr.
laganna.

Skipstjóri á íslensku skipi skal ávallt vera íslenskur ríkisborgari. Þó geta ríkisborgarar
annarra ríkja á Evrópska efnahagssvæðinu starfað sem skipstjórar á íslenskum skipum hafi
þeir staðist sérstakt próf um kunnáttu og færni í íslensku og þekkingu á íslenskum lögum og
reglum er varða þau störf sem þeir fá réttindi til að gegna.

Yfirmenn á stjórnunarsviði, þ.e. skipstjóri, yfirstýrimaður, yfirvélstjóri og 2. vélstjóri,
skulu hafa þekkingu á íslenskum lögum og reglum sem varða störf þeirra og tryggt skal að
þeir geti tjáð sig á íslensku eða ensku um ábyrgðarsvið sitt. 

Frumrit skírteinis sem krafist er skal ávallt vera um borð í því skipi sem skírteinishafi er
skráður eða ráðinn á.

Siglingastofnun Íslands heldur skrá yfir útgefin skírteini.

5. gr.
Skírteini til starfa um borð í flutninga- og farþegaskipum.

Til að starfa um borð í flutninga- og farþegaskipum sem skipstjórnarmaður eða vélstjórn-
armaður eða til að gegna öðrum stöðum þar sem krafist er skírteinis samkvæmt alþjóða-
samþykktinni skal viðkomandi vera lögmætur handhafi viðeigandi skírteinis og uppfylla skil-
yrði 3. mgr. 4. gr. til að starfa á því ábyrgðarsviði sem skírteinið kveður á um, sbr. 21. tölul.
2. gr.

6. gr.
Skírteini til starfa um borð í farþegabátum.

Til að starfa sem skipstjórnar- eða vélstjórnarmaður um borð í farþegabátum skal viðkom-
andi vera lögmætur handhafi viðeigandi skírteinis.

7. gr.
Skemmtibátar.

Sá sem annast skipstjórn um borð í skemmtibátum skal vera lögmætur handhafi skírteinis
og uppfylla kröfur um menntun, þjálfun, öryggisfræðslu, próf, skírteini og heilbrigðiskröfur
sem ráðherra kveður nánar á um í reglugerð.

Þeir sem annast kennslu til réttinda á skemmtibát skulu kenna samkvæmt námskrá sem
menntamálaráðuneytið setur að fenginni umsögn Siglingastofnunar Íslands.
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Ráðherra setur í reglugerð nánari ákvæði um skemmtibáta, þar á meðal um menntun og
þjálfun skipstjóra, öryggisfræðslu, próf og skírteini og skilyrði þeirra. 

8. gr.
Viðurkenning erlendra skírteina.

Siglingastofnun Íslands viðurkennir erlend skírteini í samræmi við lög þessi og reglugerð-
ir samkvæmt þeim, alþjóðasamþykktina og samninginn um Evrópska efnahagssvæðið. Skír-
teini sem gefin eru út af ríki sem ekki er aðili að alþjóðasamþykktinni eða af ríki sem er aðili
að alþjóðasamþykktinni en hefur ekki fullnægt kröfum hennar skulu ekki viðurkennd. Sigl-
ingastofnun Íslands er heimilt að veita í allt að þrjá mánuði lögmætum handhöfum erlendra
skírteina leyfi til að gegna tilteknu starfi á tilteknu skipi, þar sem krafist er skírteinis, ef lögð
eru fram fullgild vottorð eða skírteini á meðan eða þar til Siglingastofnun Íslands hefur
sannreynt viðkomandi gögn og viðurkennt erlenda skírteinið, enda geti viðkomandi skilið
fyrirmæli yfirmanna skipsins og stjórnað verkum í þeirra umboði. 

Um umsóknir frá ríkisborgurum Evrópska efnahagssvæðisins um viðurkenningu á réttind-
um til starfa á skipum sem lög þessi taka til skal fara eftir ákvæðum tilskipunar ráðsins
92/51/EBE, sbr. lög um viðurkenningu á menntun og prófskírteinum, nr. 83/1993, með síðari
breytingum.

Um umsóknir frá ríkisborgurum utan Evrópska efnahagssvæðisins um viðurkenningu á
réttindum til starfa á skipum sem lög þessi taka til skal fara eftir ákvæðum tilskipunar ráðsins
94/58/EB um lágmarksþjálfun sjómanna með síðari breytingum.

Siglingastofnun Íslands heldur skrá yfir viðurkennd erlend skírteini.

9. gr.
Undanþágur.

Þegar brýna nauðsyn ber til og menn með tilskilin skírteini vantar til starfa getur Siglinga-
stofnun Íslands, telji hún að öryggi mannslífa, eigna eða umhverfis verði ekki stefnt í hættu,
veitt tilteknum manni undanþágu til að gegna stöðu á tilteknu skipi sem lög þessi gilda um
í tiltekinn tíma, hafi hann ekki tilskilin réttindi. Undanþágu í umrædda stöðu má þó ekki veita
lengur en til sex mánaða, enda sé viðkomandi að mati Siglingastofnunar Íslands hæfur til að
annast starfið á öruggan hátt. 

Undanþáguna má aðeins veita þeim sem hefur skírteini til að gegna næstu lægri stöðu. Ef
ekki er krafist skírteinis í næstu stöðu fyrir neðan má veita þeim undanþágu sem að mati
Siglingastofnunar Íslands hefur til þess þekkingu og reynslu sem augljóslega jafngildir skil-
yrðum fyrir útgáfu skírteinis vegna stöðunnar sem á að gegna. Til þess að sannreyna að veita
megi slíka undanþágu að skaðlausu skal sá sem hefur ekkert skírteini standast próf sem Sigl-
ingastofnun Íslands hefur samþykkt. Undanþágu má ekki veita til að gegna stöðu skipstjóra
eða yfirvélstjóra nema í neyðartilvikum og þá aðeins í eins skamman tíma og unnt er. Yfir-
manni sem gegnir starfi fjarskiptamanns eða þeim sem sér um fjarskipti má heldur ekki veita
undanþágu nema slíkt sé heimilað í alþjóðaradíóreglugerðinni.

10. gr.
Eldri skírteini.

Sá sem er lögmætur handhafi skírteinis samkvæmt lögum sem falla úr gildi við gildistöku
þessara laga skal halda sínum réttindum óskertum, enda fullnægi hann öðrum kröfum laga
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þessara. Heimilt er að gefa út ný skírteini samkvæmt lögum þessum og reglugerðum settum
samkvæmt þeim í stað eldri skírteina, enda séu réttindi þeirra skírteinishafa í engu skert. 

Sá sem er lögmætur handhafi skírteinis til að vera skipstjóri í innanlandssiglingum á skipi
sem er 30 rúmlestir eða minna skal öðlast rétt til að vera skipstjóri eða stýrimaður á farþega-
báti 75 brúttótonn eða minni sem siglir á afmörkuðu hafsvæði.

Til að öðlast skírteini til að starfa á farþegaskipum eða farþegabátum samkvæmt lögum
þessum skal viðkomandi gangast undir námskeið um farþegaflutninga með skipum og stjórn-
un mannfjölda á neyðarstundu sem sjómannaskóli skipuleggur í samráði við Siglingastofnun
Íslands.

Nú hefur skipstjórnarmaður skírteini til skipstjórnarstarfa, samkvæmt brúttórúmlestavið-
miðun, á skipi sem vegna breytinga á mælingum skipa mælist stærra en eldra skírteini hans
veitti réttindi til eða aðrar hliðstæðar ástæður eru fyrir hendi og er þá heimilt að veita honum
skírteini til starfa á sama skipi að uppfylltum öðrum skilyrðum laganna.

11. gr.
Vaktstaða.

Skipstjóri skal tryggja að fyrirkomulag vakta sé á þann veg að ávallt sé staðin örugg vakt
um borð, hvort sem skipið er á siglingu, í höfn, á legu eða við akkeri. Undir yfirumsjón skip-
stjóra eru stýrimenn ábyrgir fyrir öruggri siglingu skipsins á sinni vakt og ber þeim sérstak-
lega að varast árekstur og strand.

Yfirvélstjóri er ábyrgur fyrir öruggri vakt í vélarúmi og skal tryggja að vélstjóri sé tiltækur
til að gegna vakt í ómönnuðu vélarúmi og standa þar vaktir ef þörf krefur.

Þeir sem gegna starfi fjarskiptamanns eru á sinni vakt ábyrgir fyrir samfelldri hlustun á
viðeigandi tíðnum.

Samgönguráðherra setur reglugerð um vaktir og hvíldartíma þeirra sem standa vaktir.
Vaktir skulu þannig skipulagðar að þeir sem standa vaktina séu ávallt vel hvíldir svo að ekki
dragi úr árvekni þeirra, sérstaklega skal þessa gætt við fyrstu vakt og í upphafi sjóferðar. 

12. gr.
Öryggismönnun.

Manna skal sérhvert íslenskt flutningaskip, farþegaskip og farþegabát á öruggan hátt svo
að unnt sé að sinna öllum þáttum sem tryggja öryggi áhafnar, farþega og skips. Flutninga-
skip, farþegaskip og farþegabáta skal manna þannig að unnt sé að fylgja öllum lögum og
reglum um verndun umhverfis, einkum er varðar mengunarvarnir sjávar og lífríkis.

Við ákvörðun um fjölda skipverja á flutninga- og farþegaskipum skal taka fullt tillit til al-
þjóðasamþykktarinnar og krafna hennar um siglingatíma, aldur, heilbrigði, menntun og þjálf-
un, hæfni og próf. Við mönnun flutninga- og farþegaskipa skal tekið sérstakt tillit til skipu-
lags vakta um borð og nauðsynlegs hvíldartíma skipverja í samræmi við alþjóðasamþykktina.

Siglingastofnun Íslands gefur út öryggismönnunarskírteini fyrir flutningaskip, farþegaskip
og farþegabáta þar sem kveðið er á um lágmarksfjölda í áhöfn, samsetningu áhafnar og skír-
teini fyrir einstakar stöður.
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13. gr.
Úrskurðarnefnd siglingamála.

Ákvarðanir samkvæmt lögum þessum um útgáfu skírteina, viðurkenningu erlendra skír-
teina, veitingu undanþágna og öryggismönnun skipa má kæra til úrskurðarnefndar siglinga-
mála.

Í úrskurðarnefnd sitja þrír menn sem skipaðir eru af samgönguráðherra og jafnmargir til
vara. Formaður og varamaður hans skulu fullnægja almennum skilyrðum um hæfi dómara.
Aðrir nefndarmenn og varamenn þeirra skulu hafa þekkingu á skipstjórn og vélstjórn. Skip-
unartími nefndarinnar er fjögur ár. 

Úrskurður nefndarinnar skal að jafnaði liggja fyrir innan þriggja vikna frá því að kæra
berst og er hann endanlegur á stjórnsýslustigi. Um starfshætti nefndarinnar, málsmeðferð og
málskotsgjald getur ráðherra mælt fyrir í reglugerð.

14. gr.
Gjöld.

Greiða skal fyrir útgáfu skírteina, viðurkenningu erlendra skírteina, veitingu undanþágna
og útgáfu öryggismönnunarskírteina samkvæmt lögum þessum og skulu þau gjöld standa
undir kostnaði Siglingastofnunar Íslands við afgreiðslu þeirra. Gjöld skulu ákveðin í gjald-
skrá stofnunarinnar.

15. gr.
Refsiákvæði o.fl.

Siglingastofnun Íslands er heimilt að afturkalla skírteini ef lögmætur handhafi þess full-
nægir ekki lengur skilyrðum þessara laga til að öðlast slíkt skírteini eða vera skírteinishafi.

Brot gegn lögum þessum varða sektum nema þyngri refsing liggi við eftir öðrum lögum.
Sektir renna í ríkissjóð. Með mál út af brotum á lögum þessum skal farið að hætti opinberra
mála. 

16. gr. 
Reglugerð.

Samgönguráðherra skal setja í reglugerð nánari ákvæði um framkvæmd laga þessara, þar
á meðal um menntun og þjálfun áhafna íslenskra flutningaskipa, farþegaskipa og farþegabáta,
bæði um borð í skipi og í landi, öryggisfræðslu, próf, skírteini og skilyrði þeirra, heilbrigðis-
kröfur, viðurkenningu erlendra skírteina, ábyrgð útgerðarmanna, vaktstöður og mönnun
skipa. 

Samgönguráðherra er heimilt, í samráði við menntamálaráðherra, að setja reglur um
menntun og þjálfun áhafna íslenskra skipa.

17. gr. 
Gildistaka o.fl.

Lög þessi öðlast gildi 1. júlí 2000. Ákvæði 7. gr. um skemmtibáta öðlast gildi 1. janúar
2002. Fyrir þann tíma skulu viðkomandi afla sér tilskilinna skírteina. Við gildistöku þessara
laga falla úr gildi lög um áhafnir íslenskra kaupskipa, nr. 59/1995, með síðari breytingum.

Ákvæði til bráðabirgða.
Allir sem starfa á farþegaskipum eða farþegabátum skulu eigi síðar en 1. júní 2001 sækja

námskeið um farþegaflutninga með skipum og stjórnun mannfjölda á neyðarstundu sem sjó-
mannaskóli skipuleggur í samráði við Siglingastofnun Íslands. 


